Mechanika Ill. 2015/2016 I. félév
Beadandd hazi feladat

Mechanika I1I. hazi feladatok

A mechanika III. tantargybol a 44. heti gyakorlaton kell irdsban beadni és szoban elmondani a
hazi feladatot. Ennek potlasa kizérolag a mulasztds irasos dokumentummal valé hitelt
érdemld igazoldsa esetén lehetséges. A beadand6 hazi feladat elkészitése legalabb elégséges
szinten a félév elfogadasanak feltétele. A hazi feladat elkészitésének modja:

a)

b)

A hallgatd az alabbi feladatsorbdl kivalaszt egy feladatot (pl. 1/a). Ennek tényét az
oktatonal levo listan irasban rogziti. Egy feladatot csak egy hallgatéd valaszthat.

A feladatot irdsban meg kell oldani, a megoldas menetét, a részeredményeket és a
végeredményt érthetd gondolatmenettel le kell irni, és papiron beadni. A megoldas A4
méretli lapon, nyomtatva, vagy szabvanyirassal kell beadni. A beadott dokumentumnak
legyen eldlapja, amely tartalmazza a hallgatd nevét, szakjat, évfolyamat, tagozatat, a
tantargyat, a feladat szamat, az intézmény és a kar nevét, az akadémiai év és félév
szdmat. Benyujtott irasbeli megoldas nélkiil nem kezdhetd meg a szobeli felelet.

A 44, naptari héten, a hallgatd a szamolasi gyakorlaton a megoldast a tdblanal
bemutatja, gondolatmenetét elmagyardzza. A feladatot fejbdl kell tudni, és a megoldast
iS. A részeredményeket és a végeredményt nem sziikséges megjegyezni, azt az oktato a
megfeleld 1épésnél a beadott irdsos anyag alapjdn megmondja. A beadott megoldés és a
szobeli felelet alapjan kap a hallgato értékelést.

Dr. Dezs6 Gergely, tantargyfelelds

* * *

1.) Adja meg a tomegpont sebességét, gyorsulasat, vazolja palyajat, és jellemezze id6beli
lefolyésat, ha a mozgastérvénye:

a.) F(t)=10t’¢, +100€, +te,m
b.) T(t)= (508, +1008,)+te, m
c.) F(t)=(50€, +100€,)+ (40+5t—-10t*) €, +t-(3€, +4€,)m
d) F(t)= (608, +1208,) + (32— 4t*)-(-26, +&,) +3t-3e,m
e.) F(t)=(-5e, +4e, —6¢,)+e ™ (-10g, +208,) m

f) T(t)=3F€ +(4t>-2)g, + (t+5)e, m

g.) T(t) = 2-sin-(4nt)e, +2-cos-(4nt)e, M

h.) T(t) = sin-(6nt)e, - 3-cos-(6nt)e, M

%(éx +26, +€,)+cos(2nt)-

7
S
J6

k) T(t)=108, +sin (2t)-

is(éX —8, +€,)m

7

o 5,
(6, — 26, +€,)+cos(3nt)- —=(&, +€, +€,)m

J3

(e, +2¢, +¢, )+cos(2m)-i(§X —€,+€,)m

J3

i) F(t)=sin (27)-

j.) r(t)=sin(3mz)-

1

J6
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2
J6
1

F(t) = 10sin( 2t) - —= (4€, — 7€, +8,) +

J66

+sin (2xt)-

(28, +¢, —§2)+COS(27rt)-i(éx +€,+38,)m

l.) r(t)=3te, +sin (2xz)- T

2

J6

(28, +¢, —§Z)+COS(27rt)~i(éX +€, +3g,)m

V11

2.) Vizsgaljuk egy anyagi pont mozgéasanak lehetséges mddjait, ha a mozgastorvénye az
alabbi alakban adhat6 meg: T(t) =sin(k - 2at)e, +cos(n-2zt)e, m, ahol k,n e g123 . frjon

szamitogépes programot, amely megrajzolja az alabbi mozgastorvények altal megadott
palyakat az 0sszes lehetséges k, n (k<n) kombindaciora (Lissajous-gorbék)! Ha k és n koziil az
egyik 0, akkor milyen mozgas alakul ki? Mutassa be az eredményeket! Jelolje azt is, hogy a
palyan mely iranyba halad a pontszeri test’

3.) Vizsgaljuk egy anyagi pont mozgésanak lehetséges modjait, ha a mozgastoérvénye az
alabbi alakban adhat6é meg: 1(t) = sin( 2zt)e, + cos(n -%+ 27zt)éy m, ahol ne §1,2,34,5,6,7 .

frjon szamitogépes programot, amely megrajzolja az alabbi mozgastorvények altal megadott
palyéakat az 0sszes lehetséges n esetre (Lissajous-gorbék)! Mutassa be az eredményeket!
Jeldlje azt is, hogy a palyan mely irdnyba halad a pontszeri test’

4.) A és B pont mozgastorvénye adott. Milyen messze vannak egymastol t=0 s és t=3 s
iddpontban? Vazolja a tdmegpontok palyajat! Szamitsa ki a sebesség-idd és a gyorsulas-1dd
fiiggvényeket!

a.) T,(t) = 58 +2tg, + (20 - t°)g,
() = 68, +2te, + (20 - t°)g,

b.) T.(t) = 58, +1g, + (20 - t*)g,
() = 68, +3te, +(20-t°)g,

c.) T.(t) = 58 +2tg, + (20 - t*)g,

(1) = 66, +2te, +4cos(4rt) €,

5.)Egy test mozgastorvénye adott sikbeli polar koordinata rendszerben. Szamitsa ki a
helyvektorat, sebességét, gyorsuldsat t=5s pillanatban, és a palya gorbiileti sugarat ezen a
helyen! Vazolja a palyat!

a) T(t) = 3-8; go(t):%t rad
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b.) T(t) = (3+0,5t) 8 ; (p(t):%t rad
c) T(t)= 4+sin(2t) &; (p(t)=%t rad
d) T(t) = (5+2-e7)E; gp(t):%t rad

e) T(t) = (8+3-e e ; )=t + 12 rad
) T(t) = ( e o) STy

6.) Egy pontszerti testet nehézségi erétérben V kezddsebességgel, H magassagbdl inditunk.

Legyen a koordinata rendszer origdja a talaj magassagaban, z tengelye pedig pontosan
fiiggdlegesen felfelé, ekkor a=0=-10€, . Adja meg a test mozgastorvényét , helyét, sebességét,

gyorsuldsat és a palya gorbiileti sugarat a foldet érés pillanataban!
a.) H=10m; v,=8g, m/s
b.) H=10m; v,=6€, m/s
c.) H=5m; v,=2€¢,+5€, m/s
d.) H=20m; v,=3¢€,-56z m/s

e.) H=45m; v,=10€, m/s
_ _m
f) H=1000m, v, =-10€, —
s
- _ _ym
g) H=500m v,=(-4g, +2€,)—
s
_ _ _.m
h.) H=50m, v, =(-4€e, +20¢e,)—
s
, = N
i) H=80m v, =(5¢, —4€, —8¢,)—
s
: = o _.m
J) H=0m, v, =(-3¢, +€, +15¢,)—
S

k) H=20m, v, = (~28, +58, +148,)
S

1) H=2m, v, = (48, +5¢, +12¢,)
S

7.) Egy kerékpar allando, 36 km/h sebességgel, egyenes vonalban halad, kerekének atmérdje
80 cm. Adja meg egy, a kerék kertiletén levé pont mozgastorvényét, sebességét és
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gyorsulasat. Redukalja a kerék sebességallapotat, és adja meg a redukalt vektorkettdst (ebben
a feladatban tekintse a kereket merev testnek)!

8.) Egy merev test A és B pontjainak koordinatai, az A pont sebessége €s a test
szogsebessége:

a.) T,=8,+28,+38,; T,=38,+28,+3§,; V,=58,, B,

b)) T,=2%,; T,=108,;V,=§, ®=2¢

x z y e
e.) T,=3€,-5¢,; T,=-§,-2€,; V=-2€; ©=-2F,
f) 7, =€, —26, M, T, = €36, +56, M, v, :éx%; 5= €, 4—Zj%d
g) T,=€ -38, m 7, = € 48, iV, =3§z?;6= ¢ s
h.) 7, = €108, M T, = €08, +€, i, V, :_éx?; ® = 6522@
—~ad

i) T, = €5, 158, !, T, =Om; v, =4, ™ 5 = (25, 109
s s
k) , = €008, +1508, th, T, = €08, I, v, =26, ;@ = €, 28, 120
s
_ _ o o~ - _-m _ 1 _ ~Yad
1) 7, = €20€, +130e, m, T, = €0€, O, V, =g, o= -6 -8 o
s s

Sorolja osztalyba a pillanatnyi mozgasallapotot, szamitsa ki a B pont sebességét és adja meg a
centralis egyenes egyenletét, ha van CE!

9.) Egy haromszdg alaku lemez csucspontjai A, B és C. Szamitsa ki a sulypont sebességét,
sorolja osztalyba a pillanatnyi sebességallapotot, €s ha van, adja meg a centralis egyenes
egyenletét, ha

a) T,=0m; =10, m; .=20€,m; V, =28, +€ m/s; ®=>5¢,+¢, rad/s

b) F, =2e.m F, =26 m T, =28
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- ~ > o _ . _m__ __ rad
c) T,=€ -3, mT,=26m7. =56mV,=4qe "€ oo :3eyT
d) .- @6 -35 ThT.=28mF. —56m v, - € e M. o rad

) T,=€@e -3, mT,=2E,mT.=5e,mV, = y-ez/?,(o— e, —

o= (28 o _ _ ¢ _m _ __ rad
e) T,=426 +6, m T, =38mT. =4emV, = ey-ez/?,coz?syT

- . _ N . _m _ __ rad
) T,= Geym, g =-56,m, I, = @€, +58, M, V,, = @ey -ez/?; 0=3e, —

- ~ > _ T . _m, _ . rad
g) T,=€e, m 7, =-56,m 7. = €&, +5¢8, m v, = ¢¢, 80 =48, -

- — A= o _ o~ = _ o~ _ _ rad
h) 7, =€e, -68, m T, =-86,m, T, = €€, +4€, In; V,, = €¢, 8 ® =28, —
N = o o~ _~m _ __ rad
) T, = (ZeX -5e, m, T, =7e,m, 7. = € -4, m; vV, = €, -3¢, /?; co=SeZT

- > o _ T _ - m, _ _ rad
) T.=€ -5, m T, =10e,m 7. = €&, +4e, m; Vv, = ¢, "8 o ®=-28, —

- Y _ _ B T . _m_ _ __ rad
k) T,=€, -8, mT,=108,m 7. = €6, +48, m v, = €, 8 s o = 28, -

- > o _ > . _m, _ __ rad
) 7, =€ -5, m 7, =10e,m 7. = €&, +4¢, m; v, = ¢, 8 oo m:Zey?

10.) Egy téglalap ¢élhosszusagai a, b és ¢, csicspontjait a nagy betlik jelzik. Sorolja osztalyba a
pillanatnyi mozgasallapot, szamitsa ki a B,C és G pontok sebességét és adja meg a centralis
egyenest, ha van, ha ismerjiik a kovetkezd adatokat:

v
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a.) a=2m, b=3m, c=5m, V,= €, +&
b.) a=2m, b=5m, c=5m, v,= €, +3¢,, ®=¢
c.) a=4m, b=3m, c=5m, V,= €, , ®=2¢ +¢c.

d.) a=1m, b=3m, c=4m, v, = 3¢ , ®=¢ -2¢

e.) a=2m, b=3m, c=8m, V,= €,-3€,, ®=5¢,

X z? y

f.) a=5m, b=6m, c=2m; \_/A:éy%;_=4éz%

g.) a=5m, b=6m, c=2m; ‘_’A:¢y+2§zj?n;6=—3é2@
h.) a=5m, b=6m, c=2m; \—/A=¢Y+2§Zj?n;—=2§y%

i.) a=5m, b=6m, c=2m; \‘/A=€y+252j?n;a=zéx%

j)a=3mb=5mc=3mv, = € +2¢

k) a=8m b=12m c=20m; v, = €, +2¢ \r—n;6=iﬁx+é Yad

‘s 10 e
o _ _-m _ 1 _ ~Yad
I.)a:18m,b:12m,c:25m,vA:eex+ez/—,m:2—0 L T8 —
S

11.) Egy szabalyos hatszdg alapt hasab alapélének hossza a, magassaga b, a koordinata
rendszert az dbran lathaté mdédon rogzitjiik hozza (a szimmetria tengely egybeesik a z
tengellyel és az egyik alap az x-y sikban van). Sorolja osztalyba a pillanatnyi mozgasallapot,
szamitsa ki a B,C ¢és E pontok sebességét ¢és adja meg a centrélis egyenest, ha van, ha
ismerjiik a kovetkez6 adatokat:

ZA C

L<V
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a.) a=2m, b=5m, v, = -
b.) a=1m, b=3m, v,= 28, +€,, ®=2¢,
c.) a=5m, b=3m, vV, = 2€ +3€,, ®=-2¢,

d.) a=3m, b=4m, v,= € +€ -3¢,, ®=2¢, — ¢,

e.) a=4m, b=1m, v,= -g,, ®=5¢, —¢

X z y
= _m,_ _ rad
f)a=3mb=2m Vv, =2¢, —; o=¢,—
s s
o _m _ __ rad
g)a=4mb=5mVv, =28, —; 0=2¢, —
S S
= - m, _ __ rad
h)a=4m b=5m Vv, =26, —; 0 =26, —
s s
: = _m,_ __ rad
I)a=4mb=3m Vv, =2¢, — ©=28 —
S S
j.)a:6m,b=4m;vA=€y+ézjﬂ;6=Qéx+éz:@
s s
k)a:6m,b:3m;vA:€y+2ézjﬂ;azéx+ézjad
S
1)a=6mb=4m v, =€, +5 o= es, e 100
s s

12.)Egy merev test A pontjanak sebessége V,, szogsebessége a z tengellyel parhuzamos, a

sebességpolus az A pont sikjaban Q. Sorolja osztalyba a pillanatnyi mozgasallapotot!
Szamitsa ki a test szogsebességét! Ismert adatok (figyelem, a sebességnek csak a nagysaga
adott!):

a) T, =36, Vo=4 T,=-F§,

b.) T, =58,; v,=10; T,=-2€, +3¢€,
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13.)Egy merev test pontjai T,= €, + € ,= 28, + 3€,. Szamitsa ki a B pont sebességét és

gyorsulasat, ha

d.) V, =0; =8 ; €=2€, , @, =€, + 28,
e) V,=0; ®=-§,; =28, +¢,, a, =3¢, — ¢,
_ - m _ _rad _ _rad _ _ _
f)vAzeZ?,mzezT,(c,:ez—z,aA=eX—3ey+eZ
_m _ _rad _ _ rad _ _ _

g)VA=ex?,w=ex—S [ §=8,—, d, =—36, +48, —§,

_ _m_ _ _rad _ _ rad _ _ _
h.) vA:Bey?,m:—ZezT;s:ex—z,aA=—2eX—ey+6eZ

= _ _m _ ,_rad _ _rad _ _ _
|)vAzQex+2ey/?,m=2eZT,a=eX—2,aA=ey+3eZ

_ _ _m _ ,_rad _ __ ~Yad _
J)vA=€eX+2ey/;,co:2ez—S 28=¢x+29y'ez/32 ,a, =48, +§,
K) v ¢ _m_ _ ¢ _\rd___c_ _ _ Yad _
)VA: X—4ey/?,0): X+Zey/T,8— ex+3ey+ez/s—2,aA—-2€z
_ _ _ . _ _ _ Yad _ __ Yad _ _
I)vA:Qex—3ey/?;m:(ex—ey?,a:(’.ex+ey/—2, A =38, +28,

14. Egy szabalyos tetraéder alaku test csucspontjai A,B,C és D, élhossziisaga 2m. Az A pont a
koordinata rendszer origdjaban, a B pont az y tengelyen, a C pont az x-y sikban fekszik.
Ismert az A pont sebessége és a szogsebesség. Sorolja osztalyba a pillanatnyi
sebességallapotot, szamitsa ki a B,C,D pontok sebességét, adja meg a centralis egyenest, ha
van. Készitsen magyardzo abrat a megoldashoz, amelyen a Iényeges mennyiségek és

geometriai elemek szerepelnek. (v, azApontsebessége , ® aszogsebess ég)

a) v, = €5, + 45, " 5=g,
s

_ _m _ rad

b) v, =4€e +26, — ©=56—
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